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Elektriska motorer.

Härtill blad X-I.

Varje roterande maskin, som förvandlar elektrisk

energi till mekanisk energi, kallas elektrisk motor.

Den tillförda effekten angives i watt eller kilowatt,

den avgivna effekten i watt eller hästkrafter, 736 watt mot

svarar 1 hästkraft,

I alla i drift varande motorer utvecklas värme, Denna

energi hetecknas som förluster, emedan värmeutvecklingen är

en icke åsyftad energiförvandling. Förlusterna äro av fyra

slag, nämligen 1) virvelströmsförlusterna, som huvudsakligen

uppstå i ankarets järnmassor, 2) ommagnetiseringsförlusterna

i järnkretsarna, 3) friktionsförlusterna, som uppstå i lager,

vid "borstar och genom de roterande delarnas friktion mot luften

4) strömvärmeförluster, som uppkomma i alla strömförando

lindningar.

Ovannämnda förluster 1-3 äro praktiskt taget o"beroende

av motorns belastning och kallas därför tomgångsförluster.

Strömvärmeförluster kallas i analogi härmed belast

ningsförluster och äro proportionella mot kvadraten på

strömstyrkan genom motorn. Bclastningsförmågan vid konti

nuerlig drift hos en motor begränsas av den temperatursteg

ring, som förlusterna åstadkomma, och kan därför ökas genom

särskilda åtgärder för att förbättra avkylningen. Om en mo

tor på grund av uppvärmningen icke kan tillåtas utveckla

den angivna effekten kontinuerligt, talar man om intermit-

tent drift.

Förhållandet mellan avgiven och tillförd effekt kallas

verkningsgrad. Om en motor avgiver 1 hästkraft och den
7*56tillförda effekten är 1 kW är således verkningsgraden

eller 73,6 io.
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Asyiikranaotorns start-oryjnt är nindre än det mot

full last svarande vridmomijatcfc. Om den belastas utöver

det maximala momentet, som är omlcring dubbelt så stort

som det normala, stannar den, jIäx. momentet avtager has

tigt vid minskning av sp^diningen. Sänkning av nätspänning

en till ca 80 jé kan därför medföra att en fullbelastad

asynkropmotor stannar, varvid strömstyrkan i motorn upp

går till ojfcormala värden.
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